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2014 JUSO Kanton Luzern mit neuem Präsidenten und neuemVorstand – Lancierung einer kantonalen Initiative
Die JUSO Kanton Luzern hielt am Samstag, 07.12.2012 ihren Parteitag im Neubad inLuzern ab. Präsident Hasan Candan (Stadt Luzern) und Lara Fischer (Hochdorf) gaben ihren Rücktritt bekannt, wie von ihnen angekündigt. Für die JUSO Hochdorf rückt Joel Roth in den Vorstand. Neuer Präsident der JUSO Kanton Luzern ist Joel Mayo (Littau). Zudem konnte der vakante Vorstandssitz der JUSO Willisau im Vorstand durch Ardian Jakupi (Reiden) besetzt werden. Luca Kaufmann (Luzern) sowie Lukas Schumacher (Ruswil) wurden als bisherige für die JUSO Stadt Luzern und JUSO Sursee wieder gewählt. Alle wurden von der Mitgliederversammlung einstimmig in den Vorstand gewählt.
An ihrem Parteitag in Luzern mussten die JungsozialistInnen (JUSO) Kanton Luzern einen Vorstandposten und das Präsidium neu wählen, zwei Vorstandsmitglieder wieder wählen sowie den vakanten Sitz für die JUSO Willisau besetzen. Neuer Präsident der JUSO Kanton Luzern ist Joel Mayo. Der 24. Jährige Littauer, welcher seine Ausbildung an der PHZ bestreitet freut sich sehr auf seine neue Aufgabe und möchte die JUSO Kanton Luzern für das Wahljahr 2014 vorbereiten. Neu im Vorstand für die JUSO Hochdorf ist Joel Roth (Hochdorf), er ist 19 Jahre alt und macht seine Ausbildung als kaufmännischer Angestellter. Ebenfalls neu im Vorstand ist für die JUSO Willisau Ardian Jakupi (Reiden), 24 Jahre alt und beginnt sein Studium an der PHZ, er hat bereits eine Lehre abgeschlossen. Joel Roth und Ardian Jakupi: „Wir freuen uns sehr auf die Zusammenarbeit im Vorstand und sind gespannt, wie wir die Anliegen aus unseren Sektionen in der JUSO Kanton Luzern einbringen können“.
Rückblick auf erfolgreiches Jahr
Ex-Präsides Hasan Candan gab sich höchst zufrieden mit dem Jahr 2013. Dank dem enormen Einsatz der Mitglieder für die 1:12 Initiative und dem erfolgreichen Sammel-Abschluss der zweiten nationalen Initiative der JUSO, gegen die Spekulation mit Nahrungsmitteln, wurde die Position und das Ansehen der JUSO in der Politlandschaft gefestigt. Zudem erfreulich ist auch die Mitgliederentwicklung. Die JUSO im Kanton Luzern zählt zu einer der grössten und aktivsten JUSO in der Schweiz. Die JUSO ist fähig eigene Initiativen auf die Beine zu stellen und durch das grosse Engagement der Mitglieder kann sie diese auch erfolgreich einreichen. Mit dem Referendum gegen das neue Stipendiengesetz hat die JUSO den Zahn der Zeit getroffen, es kommt mit sehr grosser Wahrscheinlichkeit zu Stande (Bei Halbzeit fehlen noch ca. 800 Unterschriften). Die Bevölkerung des Kantons Luzern ist klar gegen Sparübungen im Bildungsbereich und will die missratene Finanzpolitik durch Kantonsrat und Finanzdirektor Marcel Schwerzmann nicht mehr weiter tragen. 
Lancierung einer Kantonalen Initiative 
Das Jahr 2014 wird ein sehr interessantes für die JUSO Kanton Luzern. Das Referendum gegen das neue Stipendiengesetz kommt in der ersten Hälfte des neuen Jahres vor die Luzerner Bevölkerung. Neo-Präsident Joel Mayo:“ Wir sind sehr gespannt wie sich der Abstimmungskampf gestalten wird. Im Gespräch mit den Menschen auf der Strasse sind wir auf überdurchschnittlich hohe Zustimmung auf unser Anliegen gestossen, es könnte sogar eine Überraschung geben. Wir danken allen recht herzlich welche sich so stark auf der Strasse und immer wieder für unsere Anliegen engagieren!“. In der ersten Hälfte des neuen Jahres wird auch eine kantonale Initiative lanciert. In der zweiten Hälfte von 2014 beginnen wir schon mit dem Wahlkampf für die Kantonsratswahlen/Regierungsratswahlen 2014. Beim spannenden Wahlkampf gilt es den Sitz der JUSO Stadt Luzern im Kantonsrat zu halten sowie die Sitze von den JUSO David Roth, Hasan Candan und Priska Lorenz zu bestätigen. Hasan Candan wird für die SP Stadt Luzern ins Rennen für den Kantonsrat steigen. Nach der Reaktivierung der JUSO Willisau steht die JUSO auch vor einem nächsten historischen Schritt, nämlich der Gründung der JUSO Sektion Entlebuch. Damit wäre die JUSO in jedem Amt mit einer Sektion vertreten. 

Für Rückfragen steht Ihnen zur Verfügung:
· Joel Mayo, Präsident JUSO Kanton Luzern: 076/548 36 74
· [bookmark: _GoBack]Joel Roth, Vorstandsmitglied JUSO Hochdorf: 076/567 62 80
· Ardian Jakupi, Vorstandsmitglied JUSO Willisau: 076/398 30 15
· Lukas Schumacher, Vorstandsmitglied JUSO Sursee: 079/375 16 72
· Luca Kaufmann, Vorstandsmitglied JUSO Stadt Luzern: 078 967 20 66
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