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Rede von Carlo Mathieu, Leiter Sektor Dienstleistung, Gewerkschaft Syna

Neuer GAV für die Langzeitpflege der Stadt Luzern

Luzern macht’s vor

Der neue Gesamtarbeitsvertrag (GAV) für die Langzeitpflege der Stadt Luzern ist ein Vertrag auf Vorrat. Dieses Regelwerk würde dann zum Tragen kommen, wenn die Stimmbürgerinnen und Stimmbürger nächstes Jahr der Überführung der städtischen Heimen und Alterssiedlungen in eine Aktiengesellschaft zustimmen. 

Der neue GAV hat Signalwirkung. Den Mitarbeitenden werden weiterhin gute Anstellungsbedingungen zugesichert. Den anderen privaten Institutionen der Langzeitpflege zeigt der GAV, dass auch ausserhalb des öffentlichen Rechts gute Arbeitsbedingungen möglich sind. Der neue Vertrag lässt sich auch im gesamtschweizerischen Vergleich sehen: Er ist überdurchschnittlich.

Den Mitarbeitenden werden gleichwertige Anstellungsbedingungen garantiert. So ist es für die Personalverbände ausserordentlich wichtig, dass die heutige Lohnregelung der Stadt Luzern im GAV integriert wird. Neu ist, dass die Arbeitsbedingungen und die Löhne künftig direkt durch die Personalverbände kontrolliert und mitgestaltet werden. 

Die Anstellungsbedingungen sind im GAV verbindlich für mindestens drei Jahre fixiert. Die Angestellten profitieren von fairen Löhnen und Arbeitszeiten sowie von mehr Ferien. Der Abschluss eines GAV schafft gute Arbeitsbedingungen und gibt dem Personal mehr Sicherheit.

Der GAV zeigt auch, dass der Kostendruck im Gesundheitswesen nicht auf die Angestellten abgewälzt werden muss. Im Gegenteil: Faire Arbeitsbedingungen sind ein unternehmerischer Vorteil, denn ohne motivierte und qualifizierte Mitarbeitende kann ein modernes Unternehmen nicht bestehen. 
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