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Lozärner Herbstmääs 01. – 16. Oktober 2022 
Das Familien-Highlight des Jahres: S’esch Määs z Lozärn!

Die Lozärner Määs gehört zum Herbst wie die Luzerner Fasnacht zum Winter. Auf dem Inseli, dem Europaplatz und dem Bahnhofplatz findet vom 01. Oktober bis 16. Oktober 2022 wieder die traditionelle Luzerner Herbstmesse statt. Diese ist ein besonderes Erlebnis mit viel Spass und Freude für die ganze Familie!

Wenn die Tage kürzer und die Bäume farbiger werden, dann wissen die eingefleischten Luzerner: Es ist Määs! Von Anfang an jagt ein Highlight das andere: Am Samstag, 01. Oktober 2022, wird die Määs um 10 Uhr durch einen gewaltigen Eröffnungsknall mit rund 500 fliegenden Fahrchips eröffnet. Das dürfen Sie auf keinen Fall verpassen. Mit 16 verschiedenen Fahrgeschäften am Lunapark ist für Gross und Klein etwas Passendes dabei und mit gegen 90 Marktständen besticht vor allem die Warenmesse durch ihr einmaliges Ambiente direkt am See.

Der Lunapark bietet Spass für die ganze Familie

Nicht nur die Kinder freuen sich über den Lunapark: Das Angebot besticht vom gemütlichen Kinderfahrgeschäft bis hin zum adrenalingeladenen Actionfahrgeschäft. Die jüngsten Besucherinnen und Besucher erwartet eine Rally mit der Kinderschlaufe, etwas rasanter wird die Fahrt mit dem Kultklassiker Calypso oder für Mutige der Pegasus: Pegasus (das geflügelte Pferd) ist ein atemberaubendes Hochfahrgeschäft mit einer Höhe von 19 Meter und einem Flug von 360 Grad über Kopf - der PEGASUS garantiert ein unvergessliches Fahrerlebnis. Diese rasante Bahn wird die Määs- Besucherinnen und -Besucher in den Bann ziehen.

Nicht verpassen: Kilbi unter der Egg und Familientag

Am zweiten Oktober-Sonntag findet traditionsgemäss der Kilbi-Sonntag statt. Einen Lebkuchen oder einen Lozärner Birewegge beim Glücksrad-Spiel gewinnen, Magenbrot, gebrannte Mandeln oder einen feinen Imbiss geniessen – das fröhliche Ambiente der Kilbi unter der Egg lädt zum Verweilen ein. Und ein Besuch an der Määs auf dem Inseli bietet die ideale Gelegenheit, den Kilbi-Besuch auszudehnen. Verpassen Sie den Familientag nicht: Als Dank für den guten Besuch der Luzerner Bevölkerung fahren die Schausteller am Familientag, Donnerstag, 13. Oktober 2022, von 10.00 bis 19.00 Uhr, mit ihren Bahnen zum halben Preis. Angebote gibt’s mehr als genug!
Veröffentlicht: Dienstag, 27. September 2022, 10:30 Uhr
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