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Stellungnahme
Velopumpen – ein unsinniger und teurer Flop
Die Berichterstattung in der heutigen NLZ zeigt es: die Velopumpen sind nicht nur ein Flop, sie generieren auch unnötige (Folge-)Kosten. Die FDP hat sich bereits bei Bekanntgabe des Vorhabens gefragt, ob das Betreiben von Velopumpen zu den vordringlichsten Aufgaben der Stadt Luzern gehört und wie es in die permanent zu führende Debatte über finanzpolitische Prioritätensetzung passt. Grossstadtrat und Parteipräsident Daniel Wettstein hat am 20. Juni dieses Jahres eine entsprechende Interpellation eingereicht, deren Antwort noch aussteht.
Nun stellt sich heraus, dass die Pumpen schon nach wenigen Monaten zum Teil defekt sind oder aus einem anderen Grund nicht funktionieren beziehungsweise sogar untauglich montiert sind. Dass frei zugängliche Einrichtungen für die zunehmenden Vandalenakte ein willkommenes Ziel sind, war vorauszusehen und dürfte niemanden wirklich überraschen. Viele Garagen haben es nämlich längst gemerkt und halten Schläuche und anderes über Nacht unter Verschluss.

Und was kommt jetzt? Natürlich müssen defekte Pumpen repariert bzw. ersetzt und die Fehlinstallationen korrigiert werden. Dies wird sich wohl ebenso über eine Hintertüre abspielen, wie die Aktion mit den Pumpen ins Leben gerufen worden ist. Selbstverständlich ist im Nachhinein niemand verantwortlich, so dass einmal mehr die Stadtkasse und letztlich die Steuerzahlenden dafür aufkommen. 
Wir von der FDP.Die Liberalen Stadt Luzern haben kein Verständnis für solche Projekte, mit denen Steuergelder in den Sand gesetzt oder in diesem Fall in die Luft hinausgeblasen werden. Nach dem Ja zum Budget 2013 und der Steuererhöhung um 1/10 Einheit haben wir versichert, dass wir den Fokus noch stärker auf finanziell Tragbare und sinnvolle Investitionen legen – die Velopumpen erfüllen diese Kriterien definitiv nicht. 
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